

盛夏时节,万物并秀。不久前,由中华全国青年联合会主办的2024“未来之桥”中国—中亚青年领导人研修交流营在新疆、陕西等地举行。来自中国和中亚五国的青年代表赴当地企业、大学、社区、博物馆等处参观,追溯中国与中亚友好交往历史,感受中国高质量发展成果,在交流互动中深化友谊与合作。

### 交流互鉴,续写友谊故事新篇

2000多年前,中国汉代使者张骞西出长安,开辟了横贯亚欧、绵延万里的丝绸之路。千百年来,中国和中亚人民一道推动了丝绸之路的兴起繁荣,为世界文明交流交融作出重要贡献。在亚欧大陆腹地新疆,古丝绸之路起点陕西,交流营成员走进博物馆,探寻丝路印迹。

天山北麓,新疆昌吉回族自治州吉木萨尔县。丝绸之路北庭故城遗址博物馆是新疆第一个以丝绸之路为展陈脉络的博物馆。馆中的文物陈列、复原场景、微缩模型等,展示了古丝绸之路的繁华。其中,关于中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”列入《世界遗产名录》历程的介绍,吸引了不少参观者。

站在介绍展板前,哈萨克斯坦阿斯塔纳公民联盟主任特米尔兰感慨道:“2013年,共同建设‘丝绸之路经济带’倡议首次提出。次年,我们就跨国造成功。哈萨克斯坦和中国有着悠久的交往历史,如今,又因为共建‘一带一路’有了更多的交流合作,我们应该携手创造更多友谊的故事。”

在陕西西安市,陕西考古博物馆展出的西周“第一豪车”青铜轮牙马车,能呈现光照见影效果的透影白瓷杯等展品,引得交流营成员驻足欣赏。

乌兹别克斯坦青年事务署首席专家努里金对中国历史非常感兴趣,从旧石器时代工具特征、酿酒器的使用方法,到青铜器上动物形象的意义,他频频提问。当看到隋代的酒神图伏羲陶骆驼展品时,努里金惊喜不已:中国和中亚地区经贸往来古已有之,骆驼是古丝绸之路上的重要交通工具,这件陶骆驼展品上还印有形似希腊神话中酒神狄奥尼索斯的人物图案,酒神题材与骆驼的结合,“是当时东西方文化交流的生动体现”。

中国与中亚国家的友谊承载了厚重的历史,又在当下焕发着新的活力。交流活动期间,中亚青年逛夜市、逛公园、访社区,体验中国民众的日常生活。

“中亚的客人呀!欢迎尝一尝新疆大枣!”暮色如黛,新疆国际大巴扎华灯初上,香气四溢的水果摊、色彩斑斓的干果铺、琳琅满目的纪念品小店,再搭配上热情的吆喝声,一幅热闹的生活画卷在中亚青年面前展开。“中亚和中国新疆地区自然环境特征相近,我们有很多类似的饮食、服饰文化,在这里感觉非常亲切。”塔吉克斯坦迪约尔旅游有限责任公司经理萨迪品尝了玫瑰花茶,又采购了新疆风味的馍,最满意的是给女儿买的骆驼玩偶,“因为骆驼让我想起了古丝绸之路”。

在西安,穿着汉服、提着花灯,畅游大唐不夜城,已成为一种新风尚。在“大唐群英谱”主题雕塑前品味数百年前的文采风流,观看街区沉浸式演出“贞观之治”回望盛唐景象,到如意宫灯铺子里买一件纪念品……新奇的体验让吉尔吉斯斯坦市场营销学家阿谢尔很受启发。她说:“来西安以前,我无法想象古代文化可以成为现代风尚。那些曾经以为只能尘封在博物馆里的古代服饰,竟能以如此时尚的面貌呈现在我们面前。我很喜欢这里的文化和商业形态,给我带来很多启发。”

中国的风土人情,让中亚青年感受到“天涯若比邻”的亲切,也收获“和而不同”的新奇体验。在一次次互动里,中国和中亚青年互相启迪、增进情谊。

### “一带一路”,共享广阔发展机遇

走进乌鲁木齐国际陆港区铁路口岸综合服务楼联办大厅,中欧(中亚)班列运行线路示意图上纵横交织,展示着最新通过国际陆港区的班列数量。来自中国各地的货物集于此,经中欧班列西通,日夜不息地发往中亚、欧洲各地。

站在联办大厅顶楼眺望,集装箱整齐排列、货车往来奔忙、铁轨蜿蜒伸向远方……塔吉克斯坦青年企业家赛菲金用手机拍下了眼前的繁忙景象,“曾经,驼队扛着货物沿着古丝绸之路辛苦跋涉,而现在,中欧班列搭载着丰富多样的商品快捷穿越亚欧大陆。共建‘一带



图①:交流营成员参观上海合作组织农业基地5周年建设成果展。

图②:交流营成员参观陕西考古博物馆。

图③:交流营成员参观陕西汽车控股集团有限公司天行健车联网体验中心。

图②、图③均为中华全国青年联合会提供



②



③

一路”将各国连接起来,让古老的丝绸之路再次焕发新机。”

中国新能源汽车在中亚热销,中国汽车产业发展成就备受瞩目。每次到访车企,交流营的青年们总会拿出手机,化身视频博主,认真记录技术细节、价格信息、功能特色等,和企业人员热情互动。

在广汽乘用车有限公司新疆分公司总装车间里,现代化的智能生产线高效运作,搬运机器人在车间里往来自如。“我们组装一辆汽车只需要10分钟。”公司总经理路海天向大家介绍汽车生产的智能化全流程,收获一片赞叹。

“电池续航怎么样?”“哪些元素是中国制造?”“在我们国家有没有销售?”交流热情太高,会讲一口流利中文的乌兹别克斯坦年轻企业家古丽巴哈尔在现场当起了翻译。“在塔什干的街头,经常能看到中国品牌的新能源汽车。中国新能源汽车性能好、价格合适,大家都很关注中国新能源汽车产业发展,希望通过我们的视频让更多中亚朋友了解中国汽车产业。”萨迪说。

在陕西汽车控股集团有限公司,停车场上陈列着不同型号的重型卡车,交流营成员排队登车体验,询问车辆各项参数。装配车间里,30多道主要装配工序一览无余。这里每天可下线400多辆重型卡车,一条生产线上可以同时装配10种不同的重型卡车类型。精密、高效、智能的生产线让参观者叹为观止。

萨迪把自己参观中国车企时拍摄的视频更新在社交媒体上,获得了数万点赞,不断收到“催更”提醒。“中国新能源汽车产业链完备、技术优势突出,希望通过我们的视频让更多中亚朋友了解中国汽车产业。”萨迪说。



本报记者 屈佩

# 传承千年友谊 开辟美好未来

感受到中国经济的澎湃动力和中国制造的创新实力,加强合作是许多中国和中亚青年的心声,更是行动——

新疆中亚互联网孵化器有限公司创始人塔拉甫汗·帕提汗参加交流营期间举办的青年对话会后,与乌兹别克斯坦企业家达成了初步合作意向,邀请他们到公司实地参观考察;

吉尔吉斯斯坦JIA商业协会绿色经济委员会协调员阿扎马特与调研过的中国企业签下了4份合作备忘录,已经开始着手准备进一步落实和扩大合作;

努里金是第一次来到中国,但他对商场里的中国手机品牌、马路上的中国汽车品牌都很熟悉,还特意下载了微信便于和大家沟通。当中国企业家找到他,想要了解进口乌兹别克斯坦骆驼奶粉的渠道时,他很熟练地回答道:“咱们可以拉个群,对接需求和信息。”

走访中国企业,感受到中国企业浓厚的合作热情,土库曼斯坦教育部青年政策司司长韦帕说:“中国拥有资金、技术等方面优势,中亚国家也有着自身的发展特色,希望在未来进一步加强合作,促进共同发展。”

### 科技赋能,助力智慧农业发展

近年来,中国和中亚地区农业合作稳步推进,取得累累硕果。中国农业人才、农业技术、农机设备走出国门,助力中亚地区农作物产量提升。与此同时,也有越来越多中亚国家的农产品进入中国千家万户。

杨凌被誉为“中国农科城”,上海合作组织农业技术交流培训示范基地就位于此。杨凌智慧农业示范园是上海合作组织农业技术交流培训示范基地的实训基地,交流营一行来到园区,体验智慧农业的发展成果。

杨凌智慧农业云控制中心是整个示范园的“大脑”,对园区内种植、生产、服务、流通等全过程实现全面管理。中心电子大屏上,实时展示

着园区各个工厂、大棚内的温度、空气湿度、光照条件等数据,全方位监测农作物的生长状况,并通过现代信息技术,对水、肥、温、光等进行管理,精准调节各项环境指标。

在智慧植物工厂里,叶菜种满10层钢架,人工模拟的自然界各色光谱可以促进植物生长,营养液通过管道循环供给,这个全自动化垂直农业生产系统通过高容积率实现了资源节约。这里的蔬菜,从生长到采收全程智能化操作,每日直达商超,再被送往中国百姓的餐桌。

园区参观串联起一条智慧农业产业链,为交流营成员提供了观察中国智慧农业发展的机会。吉尔吉斯斯坦文化、信息和青年政策部司长阿斯卡尔表示:“中国先进的农业自动化机器设备不仅能提升生产效率,还能有效减少对水、土壤等自然资源的消耗。希望将这些技术和理念介绍给我国的青年人,激发他们对智慧农业的探索热情。”

哈萨克斯坦“阿玛纳特”党阿拉木图市青年团“青年精神”主席阿克占说:“在杨凌,我们看到的不仅是一家独立的农业企业,更是一个规划有序、全面协调、高效配合的智慧农业网络,涵盖了农业技术、农业生产、农业贸易各个环节。希望与中国加强合作,学习中国经验,推动我国智慧农业发展。”

在西安中亚公园丝路会客厅商品馆内,柜台上整齐摆放着来自中亚国家的面粉、植物油、巧克力、蜂蜜等商品,它们是中国与中亚国家在农业等领域贸易往来的生动体现。看着祖国的商品长途跋涉来到中国,并受到中国消费者的喜爱,交流营里的中亚青年都很兴奋,纷纷拍照留念。

“看,这是我们塔吉克斯坦有名的一款果汁,很好喝。那条裙子是塔吉克斯坦的传统服饰,是纯手工做的,多漂亮呀!”塔吉克斯坦青年代表阿扎莫娃开心地给记者介绍家乡产品。交流活动接近尾声,她说起这段美好的中国之旅:“中国市场很大,中国人民很友好。中亚国家和中国的友好交往由来已久,希望未来有更多的中亚商品走进中国的千家万户,让更多人亲身感受到中亚国家与中国合作带来的便利与美好。”

图④:交流营成员参观乌鲁木齐国际纺织服装商贸中心。

图⑤:在新疆农业博览园,交流营成员了解蔬菜大棚技术。

图④、图⑤均为本报记者屈佩摄



④



⑤

图⑥:在广汽乘用车有限公司新疆分公司,交流营成员体验新款车型。

图⑦:在新疆昌吉回族自治州吉木萨尔县人民路社区,交流营成员体验脸谱制作。

中华全国青年联合会供图

